

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی صحبت کے متعلق اطلاق

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا امجد احمد صاحب

۱۳ دسمبر کو وقت ۹ بجے

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی، جس کے قریب  
مجھے بے حدینی ہو گئی تھی، اور ہر وقت فرمائے کہ فضل سے طبیعت اچھی ہے۔  
احباب جماعت خاص کو ہمہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ  
اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و جاہلہ عطا فرمائے، آمین اللہم آمین

روزنامہ

پیم ریشند

The Daily ALFAZL

۱۲ بجے

RABWAH

قیمت

جلد ۱۲

۱۴ فروری ۱۳۸۳

۱۲ دسمبر ۱۹۶۳

نمبر ۲۹۲

## خدا کے مسیح کی آواز پر لیک کہنے کا وقت آہنچا

### اے شمعِ اسلام احمدیت کے پروانہ اور اپنی للہیت کا ثبوت دو

حضرت صاحبزادہ مرزا امجد احمد صاحب مدظلہ العالی صاحبزادہ احمدیہ پاکستان

ناقد فرما کر اپنے متبعین کو اس میں شامل ہونے کے لئے پکارا اور شہ  
حضرت پکارا پکارا ابی انیس سے یہ پختہ عبدلیا کہ وہ تازہ تیرت پور سے  
عزم کے ساتھ سال بہ سال اس میں شامل ہوتے چلے جائیں گے اور اپنے  
اس عہد سے بھی غافل نہیں ہوں گے۔

احباب کو یہ امر فراموش نہیں کرنا چاہئے کہ ایک دائمی حکم کے ذریعہ  
جس میں شمولیت کے لئے اپنے متبعین کو بلائے گھر یہ پکارا ابی مامورین اللہ  
کی پکار ہے اور قرآن مجید کی واضح تعلیم کی راہ سے مامورین اللہ کی آواز پر  
لیک کہتے ہوئے دیوانہ وار مجمع ہو کر بلا استثناء ہر مومن کا فرض منطقی  
ہے۔ خدا تعالیٰ نے مامورین اللہ کی آواز پر لیک کہنے والوں کو تلامذہ  
کی ضمانت دی ہے اور لیک کہنے سے جی بڑاتے والوں کو عذاب مشرہ  
سے ڈرایا ہے (الافعال آیت ۲۵، النور آیت ۶۴)

لہذا میں مجملہ جماعت ہائے احمدیہ کے اہم اہل علم و امراء مقامی کو توجہ  
دلاتا ہوں کہ وہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حق موعودہ آشتیار  
۱۲ دسمبر ۱۹۶۳ء کو رومی میں احباب جماعت پر جملہ سالانہ کی عظمت و اہمیت  
اور اس کی عظیم الشان برکات و فوائد کو واضح کرنے کا فرض اتمام فرمائیں۔  
اور احباب دیگر در تحریک فرمائیں کہ وہ نہ صرف اس سال بلکہ تا زیادت چلے  
سالانہ میں شامل ہوتے چلے جانے کا از سر نو پختہ عہد کریں کوئی تفریق  
اس میں ہونا چاہئے جو استنطاق رکھنے کے باوجود اس سال جملہ سالانہ میں  
شامل نہ ہوں۔

مجھے یقین ہے کہ اگر احباب چلے سالانہ میں شمولیت کی اہمیت  
اور اس کی عظیم الشان برکات و فوائد واضح ہو جائیں تو کوئی وجہ نہیں  
کہ اس سال جملہ سالانہ میں شامل ہوں والوں کی تعداد آٹھ لاکھ سے تجاوز  
نہ کرے اور پھر آئندہ اس میں سال بہ سال معتد یہ اہمیت نہ ہوتا  
چلا جائے۔

میں احباب جماعت سے بھی کہتا ہوں کہ اسے مسیح موعود کے انصاف  
تقسیم کی بدولت نئی زندگی سے محن نہ ہونے والا اور اپنے لئے نہ ہونے  
کا ثبوت دو خدا کا مسیح تمہیں بلا رہے۔ دیانتی دیکھیں وہ پہلا

ہمارے مقدس و لئی عہد سالانہ کے مبارک ایام اب بالکل قریب آگئے ہیں  
معتد عشرہ کی بات ہے کہ انشاء اللہ العزیز ہمارا چلے جس کی بنیادی اہمیت  
اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے لئی ہے شروع ہو جائے گا اور احباب اس میں  
شمولیت کی غیر معمولی سعادت حاصل کرنے کی غرض سے پاکستان کے کونے کونے  
سے اپنے مرکز کی طرف کھینچے چلے آئیں گے اور ربوہ کی مقدس سرزمین اور اس  
کے ماحول کو اپنے سجدہ ہائے شوق اور ذکر الہی کی کثرت سے محمور کر کے ان  
عظیم الشان برکتوں، فضول اور رحمتوں سے مستفیض ہوں گے جنہیں اللہ تعالیٰ  
نے اس عہد کے ساتھ وابستہ فرمایا ہے۔

اس تعلق میں میں احباب جماعت کو ایک خاص بات کی طرف توجہ دلانا چاہتا  
ہوں اور وہ یہ ہے کہ اس امر کے باوجود کہ احباب ہر سال ہی پہلے سال سے  
زیادہ تعداد میں اگر جلسہ میں شمولیت کی سعادت سے بہرہ ور ہوتے ہیں پھر  
بھی یہ حقیقت اپنی جگہ قائم ہے کہ جماعت کے ایک حصے نے اس لئی جلسہ  
کی عظمت اور عظیم السلام کے ضمن میں اس کی بنیادی اہمیت کو پورے طور  
پر نہیں سمجھا ہے۔ اگر اسے ہی احباب اس کی عظمت و اہمیت کو صحیح منزل  
میں سمجھتے تو کوئی وجہ نہ تھی کہ آج سے بہت پہلے ہی اس میں شمولیت کی سعادت  
حاصل کرنے والوں کی تعداد آٹھ لاکھ سے تجاوز نہ کر جاتی۔ جلسہ میں شامل  
ہونے والوں کی تعداد کا ستر اسی ہزار تک ہی محدود رہنا اس امر پر دل  
ہے کہ جماعت میں ایک طبقہ ایسا ضرور ہے جو تاحال اس جلسہ کی اہمیت سے  
پورے طور پر باگاہ نہیں ہے۔ یہ صورت حال ہمارے لئے انتہائی ناخوشگوار ہے  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے محض نے اپنے اجتہاد سے  
نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے منشاء اور اس کے اذن کے ماتحت اس جلسہ کی بنیاد  
لئی تھی اور فرمایا تھا۔

”اس جلسہ کو معمولی انسانی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ  
وہ امر ہے جس کی خالص تائید حق اور اعلانے کلمہ اسلام  
پر بنیاد ہے۔ اس سال کی بنیادی اہمیت اللہ تعالیٰ نے  
اپنے ہاتھ سے لئی ہے۔“ (آشتیار، ۱۲ دسمبر ۱۹۶۳ء)

روزنامہ الفضل پورہ  
مورخہ ۱۲ دسمبر ۱۹۶۳ء

# خدمتِ خلق کے ادارے اور ہمارے امراء

صدر مملکت فیڈرل مائشل محمد ایوب خاں نے جناح سنٹرل ہسپتال کراچی سے ملحقہ امراء قلب کے قومی ادارہ کا سنگ بنیاد رکھتے ہوئے ۱۲ فروری ۱۹۶۳ء کو دنیا کے کام طبیوں اور نیشنل کی تقسیم سے چلتے ہیں یہاں ہر شخص کو جائز طریقوں سے کمانے کا حق ہے لیکن اسلام نے امیروں کے لئے غریبوں کو اپنی دولت میں مندرجہ کرنا لازمی قرار دیا ہے۔ اس ضمن میں عمل کرنے کا سب سے اچھا طریقہ مصلحت عام کے ادارے قائم کرنا ہے کیونکہ اکثر غریب خود داری کی بناء پر ہاتھ نہیں پھیلا سکتے۔ انہوں نے انفس ظاہر کیا کہ ابھی تک بہت فقور سے امیروں نے اس طرح غریبوں کے لئے اپنی ہمدردی کا اظہار کیا ہے لیکن انہیں یاد رکھنا چاہیے کہ اس کے بغیر قوم کو عروج نہیں ہوگا۔ اور امیروں کا عروج و زوال قوم سے الگ نہیں ہوگا۔

ایک وقت تھا کہ متولی مسلمان دفاع عام کے کاموں میں سب اقوام سے آگے تھے۔ آج بھی آپ کو مکتبوں مسجدوں اور مراعات کی عظیم الشان عمارتیں جو مسلمان اہل ثروت نے تعمیر کی تھیں تمام اسلامی حاکم ہیں بکھری ہوئی نظر آسکتی ہیں کوئی تہذیب چھوڑنا ہر تہذیب میں جہاں مسلمان کے کاروبار کے نشانات نہ پائے جاتے ہوں۔ مسجدوں کو تخریب آپ کو ہر گاہ میں بھی ملیں گی لیکن آپ کو بھیجیں گے کہ سر اس میں قربتاً ہر تہذیب میں اب بھی گفتار کی صورت ہی میں سہمی موجود ہیں۔ جہاں مسلمان فریاد کھڑے اور جن کو ہر قسم کے آسائش کے سامان مہیا کئے جاتے۔ ہر شہر میں کئی کئی لنگر جاری ہوتے جہاں سے مساقروں اور غریبوں کو کھانا تقسیم کیا جاتا اور جس کے تمام اخراجات کوئی دولت مند برداشت کرتا۔ اسی طرح اور بہت سے خدمتِ خلق کے ادارے تھے جن کا خرچ امراء برداشت کرتے تھے۔ مثلاً شفا خانے ہوتے جہاں سے امیر و غریب مفت طبی مشورہ اور دوا میسر

میں حاصل کرتے۔ ان اداروں میں کام کرنے والے بھی بڑی دیانتداری کے ساتھ خدمات انجام دیتے تھے۔ یہ تو ہمارے دیکھنے کی بھی بات ہے کہ اکثر طبیب کچھ قسم کی فیس نہیں چارج کرتے تھے اور علاج بڑی توجہ سے کرتے بلکہ اپنے پاس سے دوائیں بھی مفت دیتے۔ ظاہر ہے کہ ایسا وہ اسی وقت کر سکتے تھے جبکہ دولت مند ان کا روپیہ سیدھے وغیرہ سے دلو کریں۔

سچی بات یہ ہے کہ دوسری اقوام نے خدمتِ خلق کی عادت مسلمانوں ہی سے سیکھی ہیں۔ اگرچہ ہندو مذاہب اور عیسائیت میں بھی پن وان اور حیرات کی تلقین موجود ہے تاہم جس طرح اسلام نے انفاق کو ایک بنیادی اصول کے طور پر پیش کیا ہے کسی دوسرے مذہب نے ایسا نہیں کیا۔ شروع ہی میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

الذین یقربون الصلوة  
وہم سائر قنہم ینفقون

مطلب یہ ہے کہ عبادتِ الہیہ کے بعد خدمتِ خلق کا پہلا درجہ ہے۔ سقا رزقنا ہمہ میں صرف روپیہ سیدھے کا ہی خرچ مثلاً تہذیبیں بلکہ ہر قسم کا سرمایہ داخل ہے خواہ یہ تدریجاً ہتر یا اور قسم کی لیاقت ہو جس سے انسان دوسروں کی مدد کر سکتا ہے۔

ظاہر ہے کہ جب انفاقِ اسلام کے بنیادی اصولوں میں سے ایک ہے تو ایک مسلمان خواہ وہ کتنا ہی عبادت گزار کیوں نہ ہو۔ اس وقت تک صحیح معنوں میں مسلمان نہیں کہلا سکتا جب تک وہ اپنے نین من اور دھن سے اپنے بھائیوں کی خدمت انجام نہ لائے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اسلام کی حقیقت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”دوسری قسم اللہ تعالیٰ کی راہ میں زندگی وقف کرنے کی ہے کہ اس کے بندوں کی خدمت اور بھائیوں اور چارہ جوئی اور بار بار داری اور سہمی غمخواری میں اپنی زندگی وقف کر دیا جائے۔ دوسروں کو آرام پہنچانے کے لئے دکھاؤ اور خدمت اور دوسروں کی راحت کے لئے اپنے پر بڑھ کر اور کرین“

پھر اسی جگہ آگے آپ فرماتے ہیں: ”خلاق کی اطاعت اس طرح سے کہ اس کی عزت و جلال اور بگائیکت ظاہر کرنے کے لئے بیعتی اور بذلت قبول کرنے کے لئے مستعد ہو اور اسکی وصالت کا نام زندہ کرنے کے لئے ہزاروں موتوں کو قبول کرنے کے لئے طیار ہوا اور اس کی فرمانبرداری میں ایک ہاتھ دوسرے ہاتھ کو بخوشی خاطر کاٹ سکے اور اسکی احکام کی مخالفت کا پیار اور اس کی رضا جوئی کی مینا گناہ سے اپنی نفرت دلا دے کہ گویا وہ کھا جائے والی ایک لکڑی یا ہلاک کرنے والی ایک برہ ہے یا بھم کو مینے والی ایک بھلی ہے جس سے اپنا تمام قوتوں کے ساتھ بھلا گناہ ہے غرض اس کی مرضی ماننے کے لئے اپنے نفس کی سب مہضبات چھوڑ دے اور اسکی پیوند کے لئے جانکاہ و تحمل سے مجروح ہونا قبول کر لے اور اسکی تلقین کا ثبوت دینے کے لئے سب نفسانی تعلقات توڑ دے۔“

اور خلق اللہ کی خدمت اسی طرح سے کہ جس قدر تعلقت کی حاجات ہیں اور جس قدر مختلف وجوہ اور مرقق کی راہ سے قسام ازل نے لہجوں کو بعض کا محتاج کر رکھا ہے۔ ان تمام امور میں محض اللہ اپنی حقیقی اور سچی اور سچی ہمدردی سے جو اپنے وجود سے صادر ہو سکتا ہے ان کو نفع پہنچا دے اور ہر ایک مدد کے محتاج کو اپنی خدا داد قوت سے مدد دے اور ان کی دنیا و آخرت دونوں کی اصلاح کے لئے زور لگا دے“ (ایضاً ۶۶)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ الفاظ قرآن کریم کی آیت میں من اسلو وجہہ  
الہ و هو حسن خلہ  
اجرة عند ربہ ولا خوف  
علیہم ولا ہم یحزون

کی تفسیر کرتے ہوئے استعمال کئے ہیں جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے شروع ہی میں واضح فرمایا ہے کہ ”انفاق“ اسلام کا بنیادی اصول ہے۔

اس سے اب ذرا خود فرمائیے کہ ایک دولت مند اور صاحب ثروت مسلمان کے لئے مسلمان بننے کے لئے کتنا ضروری ہے کہ وہ اپنے غریب بھائیوں کی مدد کے لئے اپنے شہزادوں کے دروازے کھول دے یہی روح تھی جس کی وجہ سے ہر زمانے کے مسلمان پر لے دیکر کچھ خیر ہوتے آئے ہیں اور انہوں نے

خدمتِ خلق کے عظیم الشان ادارے قائم کئے یہاں تک کہ ایک اسلامی شہر میں تعلیم مفت۔ علاج مفت اور دکھا نامفت مل سکتا تھا۔ بلکہ موسم کے لحاظ سے سترے اور پینے کے کپڑے بھی مفت حاصل ہو سکے تھے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ ایک اسلامی شہر میں کوئی انسان بھوکا دنیا نہیں موتا تھا اور کوئی بیمار نہیں ہوتا تھا جس کا علاج مفت نہیں ہو سکتا تھا بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ایک حقیقی اسلامی شہر میں آٹا اور غلام کی کوئی قیمت نہیں ہوتی تھی۔ پچا دہرے کہ اکثر غلام اسلامی ملکوں میں بادشاہوں کے زینت تک پہنچ گئے۔ ہندوستان میں مسلمانوں کا پہلا شاہی خاندان خانہ غلامان کہلاتا ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ اس خاندان کے اکثر افساد غلام تھے جن کو ان کے آقاؤں نے اسلامی اصول مساوات کی وجہ سے اپنے برابر کر لیا تھا۔

خیر یہ تو اسلامی مساوات کا پیو ہے ہم یہاں جو کچھ کہنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ مسلمان امراء مساقروں اور مساکین کے لئے خرچ کرنا دوجہاں کی سعادت سمجھتے تھے۔ اور اپنی دولت میں تمام مخلوق کو حصہ دار خیال کرتے تھے۔ یہی دولت ہے کہ بعض امراء نے نفس پرستی کا بھی مظاہرہ کیا ہے تاہم ایسے امراء کو بھی خدمتِ خلق کے اداروں کے قیام میں کسا سے پیچھے نہیں تھے۔

اس طرح صدر مملکت نے جو کہا ہے کہ ”اسلام نے امیروں کے لئے غریبوں کو اپنی دولت میں مندرجہ کرنا لازمی قرار دیا ہے“ بالکل صحیح ہے اور مسلمان امراء کا یہ دنیا فریضہ ہے کہ وہ اپنی دولت میں سے مساکین اور غرباء کا حصہ اپنا ذات پر نہ خرچ کریں بلکہ اس حد تک اپنے آپ کو امین خیال کریں اور یہ مال خدمتِ خلق کے اداروں کے قیام و استحکام پر صرف کریں۔ اور ایسے اداروں کے کارکنوں کا بھی یہ فرض ہے کہ وہ اس مال کو ان اغراض و مقاصد کے لئے صرف کریں جن کے لئے مال ان کو تحویل میں دیا جاتا ہے۔

خدا تعالیٰ کے فضل سے پاکستان میں ہزاروں ایسے صاحبان ثروت موجود ہیں جو ایسے خدمتِ خلق کے ادارے قائم کر سکتے ہیں جہاں سے مساکین اور غرباء کی ضروریات پوری کی جاسکتی ہیں۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار ”الفضل“ خود خرید کر پڑھے +

# حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی حیات مقدسہ پر ایک نظر

## ۱۹۲۲ء سے ۱۹۴۰ء تک

### آپ کی عظیم الشان خدماتِ سلسلہ اور مسلسل دینی جہاد

مذکورہ مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی صاحب

نسط جہاد

### ۳۳ء کے واقعات

۱۵ جنوری ۱۹۳۳ء کو ہندوستان کے شمال مشرق میں ایک تباہ کن زلزلہ آیا جس نے صوبہ بہار اور راست نیپال اور بنگال کے بعض حصوں میں ایک قیامت برپا کردی اس فوجیہ کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۲۰ اپریل ۱۹۳۳ء کو یہ لکھا تھا کہ "بشیر احمد گھڑا ہے وہ ہفتہ سے اشارہ کر کے کہتا ہے کہ زلزلہ اس طرف چلا گیا" (صفحہ ۷۱۲)

اس لہذا میں جہاں اس تباہ کن زلزلہ کی خبر دی گئی تھی وہاں یہ بھی لکھا گیا تھا کہ یہ زلزلہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی زندگی میں آئے گا اور ایسا ہوگا کہ آئندہ آپ بھی اس پیشگوئی کی طرف توجہ دلائیں گے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ آپ کی زندگی میں ہی یہ زلزلہ آیا اور پھر جماعت میں رب سے پیلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس پیشگوئی کے پورا ہونے کی طرف آپ کا ذہن ہی منتقل ہوا۔ آپ خود اس کیفیت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"جب ۱۵ جنوری ۱۹۳۳ء کے زلزلہ کی خبریں اخبارات میں شائع ہوئیں تو میں نے چند روز بعد ایک رات میں نے یوں محسوس کیا کہ مجھے یہ خوابی کا عارضہ لاحق ہے اور میں نہیں آتی حالانکہ عموماً مجھے یہ خوابی کی شکایت نہیں ہوا کرتی میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات کا مجموعہ "البشیر" اٹھا کر اسے پڑھنا شروع کیا اور میں صبح کے ساڑھے چار بجے تک اسے پڑھتا رہا۔ آخر میں میری نظر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس روایہ پر پڑی کہ بشیر احمد شمال مشرق کی طرف اشارہ کر کے کہتا ہے کہ زلزلہ اس

طرف چلا گیا۔ پھر اس وقت بھی مجھے یہ خیال نہیں آیا کہ اس میں ۱۵ جنوری والے زلزلہ کا ذکر اشارہ ہے۔ اس کے بعد پھر فری دہ کے لئے میری آنکھ لگ گئی اور جب میں صبح اٹھا تو دن کے دوران میں اچانک ایک بجلی کی جھپک کی طرح میرے دل میں یہ بات آئی کہ یہ خواب اسی زلزلہ پر پیشاب مروج ہے اور پھر میں نے اس کے حالات پر غور کیا تو مجھے یقین ہو گیا کہ یہ وہ زلزلہ ہے جو ہندوستان کے شمال مشرق میں آتا تھا جس کے بعد بشیر علی صاحب اور بعد میں دوسرے دوستوں کے ساتھ کی اور میں نے سیرت کے ساتھ اس سے اتفاق کیا کہ یہ یہی زلزلہ ہے اور پھر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ سامنے اس کا ذکر ہوا۔ تو آپ نے فرمایا کہ آپ بنا رہے ہیں کہ بشیر احمد ہی اس زلزلہ کے متعلق ایک مضمون لکھ کر شائع کرے۔"

(الفضل ۴ مارچ ۱۹۳۳ء) چنانچہ ایک اور تازہ نشان "کے زحمران آپ نے اس پیشگوئی کے متعلق ایک ٹریٹ لکھا جو بجز تفسیر کیا گیا۔ اسی طرح آپ نے ان ایم میں ایک رسالہ "امتحان ہاں کرنے کے" لکھی ہے یہ کیونکہ آپ نے یہ عرض کیا کہ "طالب علم سخت کر کے امتحانات کے لئے مقررہ کتابیں تو تیار کر لیتے ہیں لیکن امتحان دینے کے طریق اور فن کو نہیں جانتے جس کی وجہ سے بہت سے طالب علم باوجود تیاری کے امتحانوں میں نفل ہوجاتے ہیں بلکہ انہم اتنے تیار ہوتے ہیں کہ انہیں تیاری کے لحاظ سے قابل کرنے چاہئیں"

یہ رسالہ طلباء کے لئے نہایت اعلیٰ درجے کی بات پر مشتمل ہے (رپورٹ مذکورہ بالا صفحہ ۷۱۲) جنوری ۱۹۳۳ء کو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے ماتحت عبدالعظمت کی تقریب پر تمام جماعت قادیان کو دعوت طعام دی گئی جو عورتوں اور بچوں کے لئے گھر میں لکھا یا پتیا گیا اور تمام صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور ان لوگوں سے جن کے نام تحریر نامہ سے نکلے حضور کے ساتھ مسجد اقصیٰ میں لکھا گیا۔ اس دعوت کا جزیل انتظام حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کے سپرد تھا۔ (الفضل ۲۱ جنوری ۱۹۳۳ء)

جون ۱۹۳۳ء میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے مختلف جانتا خان بیت المال کا تقریر فرمایا جن کا کام یہ تھا کہ وہ اپنے اپنے حلقے کی ایجنٹوں اور افراد کی مالی پوزیشن کی جمع تشخیص کر لیں اور ان کے دوستوں کو ایک ایک ان کے چندے کا بھرتی تیار کیا جائے۔ اس فیصلہ کے ماتحت حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو بھی جانٹا ناظر بیت المال مقرر کیا گیا اور منجہ جالتہ اور پشاور کا علاقہ تفریح بھٹ کے لئے آپ کے سپرد کیا گیا (الفضل ۱۲ جون ۱۹۳۳ء)

۴ اگست ۱۹۳۳ء کو آپ حضرت حاجزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی شادی کی تقریب پر بالیر کوٹہ تشریف لے گئے۔ (الفضل ۷ اگست ۱۹۳۳ء) ۱۵ اگست ۱۹۳۳ء کو حضرت مولوی خیر علی صاحب سلسلہ ترجمہ القرآن مری ہاؤس پر آن ڈھکی رہے۔ اس اثنا میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب قائم مقام اعزازت و تہنیت کے فریقین سرانجام دیتے رہے۔ رپورٹ سالانہ ۱۹۳۳ء (۱۵ اگست) ۱۹۳۳ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے اہانت فنڈ کے تخریج اور واپس دیکھنے کے لئے افراد پر مشتمل ایک کمیٹی قائم فرمائی جس میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب بھی شریک تھے (الفضل ۲۹ نومبر ۱۹۳۳ء) دسمبر ۱۹۳۳ء میں آپ حضرت امیر المؤمنین

ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے ہمراہ چند دنوں کے لئے لاہور تشریف لے گئے۔ (الفضل ۲ دسمبر ۱۹۳۳ء)

### ۳۵ء کے واقعات

۲۸ مارچ ۱۹۳۵ء کو یہ عطا شدہ تھا۔ جمادی کے مقررہ میں شہادتِ صفا فی دینے کے لئے آپ کو ذرا سیور تشریف لے گئے (الفضل ۳۱ مارچ ۱۹۳۵ء)

مئی ۱۹۳۵ء میں تفریح بھٹ کے لئے جو جانتا ناظر صاحبان بیت المال حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے مقرر فرمایا ان میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب بھی شامل تھے۔ اس وقت علی ہر شہاد پر جانے پر لکھا گیا۔ ریاست ہائے نیمہ اور میٹا لکی جماعت ہائے احمدیہ کی تفریح بھٹ کا کام آپ کے سپرد کیا گیا۔ (الفضل ۱۱ مئی ۱۹۳۵ء)

۹ اگست ۱۹۳۵ء کو آپ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے ہمراہ ارا ضات سلسلہ کے معائنہ کے لئے تشریف لے گئے (الفضل ۱۱ اگست ۱۹۳۵ء)

مئی ۱۹۳۵ء میں جناب قائم محمد اسماعیل صاحب ایم۔ اے نے تخریب کمیٹی برائے تجویز احمدیہ یونیورسٹی کے سیکرٹری تھے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو لکھا کہ کمیٹی کا کام شروع کرنے کے لئے نظارت ایک رپورٹ مرتب کرے اس کے بعد جو تخریب کمیٹی کام شروع کر کے گی

چنانچہ وسط جون ۱۹۳۵ء میں آپ نے احمدیہ یونیورسٹی کے لئے ایک ڈیپارٹمنٹ مرتب کرنے کے لئے صاحب کو بھولا گیا رپورٹ سالانہ ۱۹۳۵ء (۱۵ اگست) ۱۹۳۵ء میں آپ نے احمدیہ یونیورسٹی کے لئے ایک ڈیپارٹمنٹ مرتب کرنے کے لئے نظارت ایک رپورٹ مرتب کرے اس کے بعد جو تخریب کمیٹی کام شروع کرے گی

حصہ اول اور سیرۃ المہدی حصہ اول عصر سے ختم ہو چکی تھیں اور ان کی ایک زیادہ تھی۔ اس لئے سلسلہ میں ان پر دو کتاب کا دو سیرا ایڈیشن چھپوانے کے لئے ان کتابوں کی نظارتی کمیٹی اور مناسب جگہوں پر پھیلانے کی صلاح اور کھمبھی کی گئی اور یہ تحقیق ضروری تھی۔ بڑھانے گئے۔ بالخصوص سیرت ختم انبیین حصہ اول میں کافی اضافہ کرنا چاہی جس سے یہ کتاب ایک طرح سے گویا نئی کتاب بن گئی۔ یہ دونوں کتابیں ۱۹۳۵ء میں شائع کر دی گئیں۔ (رپورٹ نوکروم ۱۹۳۵ء)

۱۱ سال آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب "پیام صبح" کے انگریزی ترجمہ پر نظر ثانی فرمائی۔ اور اسے ایک ڈیپارٹمنٹ قادیان نے شائع کیا۔ اسی طرح حکیم صوفی عبدالقادر صاحب یانہ نے اس کے انگریزی رسالہ "انسانے فارس" پر بھی ایسے نظر ثانی فرمائی (رپورٹ مذکورہ بالا صفحہ ۷۱۲)

آپ نے اپنی تصنیف سیرۃ خاتم النبیین حصہ دوم میں سلسلہ غلامی پر جو بحث فرمائی تھی

اس کا وہاں سال میں حضرت مولوی شہ علی صاحب نے انگریزی ترجمہ کیا اور آپ نے نظر ثانی فرمائی اس کے بعد مئی ۱۹۳۵ء میں اسے "اسلام اور غلامی" کے نام سے ایک رسالہ کی صورت میں علیحدہ شائع کر دیا گیا۔ (فضل ۲ جون ۱۳۳۵ء ص ۱)

آپ نے ناظر تعلیم و تربیت کی حیثیت سے جو عظیم الشان کام سرانجام دئے ان میں سے ایک اہم کام یہ ہے کہ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مخطوطات کا مجموعہ تیار کرنے کا کام اپنی نگرانی میں شروع فرمایا جس کی پہلی جلد دسمبر ۱۳۳۵ء میں شائع ہوئی۔ اسی طرح آپ کی تحریک پر ہی حضرت مولانا محمد اسماعیل صاحب فاضل نے عمادِ حاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے نام سے ایک نیا کتاب "ایمان افروز کتاب مرتب فرمائی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ان عشق و محبت سے سمجھے ہوئے کلیات طیبات پر مشتمل ہے جو آپ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف میں فرمائے۔ یہ کتاب جنوری ۱۳۳۶ء میں شائع ہوئی۔

(رپورٹ مذکورہ بالا ص ۱۶۲ و ۱۶۳)

اس سال بھی آپ نے نظارتِ تعلیم و تربیت کے فرائض سرانجام دینے کے ساتھ نظارتِ تالیف و تصنیف کے فرائض بھی سرانجام دئے۔ چنانچہ آپ نے نظارتِ تالیف و تصنیف کی سالانہ رپورٹ میں تحریر فرماتے ہیں۔

سال زبیر رپورٹ میں اس نظارت کا ناظر انچارج خاکا ہی رہا۔ خاکا کے سپرد اصل کام نظارتِ تعلیم و تربیت کا ہے اور تالیف و تصنیف کے صیغے کا انتظامی کام زائد ہے۔

رپورٹ سالانہ صدر انجمن اہل حق ۱۳۳۵ء تا ۱۳۳۶ء اپریل ۱۳۳۶ء

نومبر ۱۳۳۵ء میں آپ نے جماعت کے نام ایک پیغام میں تحریر فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات اور دوایا و کثوت کا مجموعہ جس کا نام حضرت امیر المومنین ایبہ اللہ تعالیٰ نے "تذکرہ" تجویز فرمایا ہے نظارتِ تالیف و تصنیف کی معی سے شائع ہو گیا ہے۔ دستِ اس نعمت غیر مترقبہ کو جلد حاصل کریں۔

(فضل ۲۸ نومبر ۱۳۳۵ء ص ۱)

اسی سال آپ کے بیٹے مکرم مرزا امیر صاحب ایک دفعہ تبلیغ کے لئے جانے لگے تو آپ نے انہیں دس ہدایات سے نوازا جو ہر مرنی اور وحتم کے لئے آج بھی ایک قیمتی دستور العمل کی حیثیت رکھتی ہیں۔ (فضل ۱۲ مئی ۱۳۳۵ء ص ۱)

### ۱۹۳۶ء کے واقعات

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو تعلیم و تربیت کے کام سے ابتداء سے ہی دلچسپی رہی ہے اور آپ نے اس سلسلہ میں بڑی محنت اور نمایاں خدمات سرانجام دی ہیں مگر اس کے ساتھ ہی آپ کو اس امر کا بھی شدت سے احساس تھا کہ جماعت کے بہت سے احباب نے ابھی اس کام کی اہمیت کو نہیں سمجھا۔ آپ خود اپنی ایک رپورٹ میں تحریر فرماتے ہیں۔

"مجھے افسوس ہے کہ ہماری جماعت کے بہت سے احباب نے تربیت کے کام کی اہمیت کو جیسا کہ سمجھنا چاہیے نہیں سمجھا صرف کسی کو تبلیغ کے ذریعہ سے سلسلہ میں داخل کر کے سمجھ لیا جاتا ہے کہ وہ اپنے کام کو ختم کر چکے ہیں۔ حالانکہ حقیقت الامر یہ ہے کہ اس وقت سے کام شروع ہوتا ہے اس کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی شخص اپنے بچے کو سکول میں تعلیم کی غرض سے داخل کر لے اور سمجھ لے کہ وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہو گیا ہے حالانکہ سکول میں محض داخل ہو جانا یا کروادینا مقصد نہیں بلکہ تعلیم کو حاصل کرنا اور کرنا اصل مقصد ہے۔ اسی طرح کسی کو پیغامِ حق پہنچا کر سلسلہ حق میں محض داخل کر دینا اصل مقصد نہیں بلکہ سلسلہ میں داخل کر کے تربیت کے ذریعہ روحانی کے اس اعظم مقام پر پہنچانا اصل مقصد ہے جس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھیجا گیا۔" رپورٹ سالانہ از یک مئی ۱۳۳۵ء تا ۱۳۳۶ء اپریل ۱۳۳۶ء

پھر فروری ۱۳۳۶ء کو حضرت امیر المومنین ایبہ اللہ تعالیٰ رضیات اللہ عنہم کے حاتمہ کے لئے تشریف لے گئے تو حضرت مرزا بشیر احمد صاحب بھی حضور کے ساتھ گئے۔ (فضل ۴ فروری ۱۳۳۶ء ص ۱)

۱۲ مارچ کو تادیب میں وقار علی منیا گیا تو جہاں اور بزگان سلسلہ نے اپنے ہاتھ سے کام کیا وہاں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب بھی اس وقار عمل میں تشریک ہوئے اور اپنے ربوے روڈ کی درستی کا کام اپنے ہاتھ سے کیا۔ (فضل ۱۴ مارچ ۱۳۳۶ء ص ۱)

۱۶ مئی کو پھر وقار علی منیا گیا اس میں حضرت امیر المومنین ایبہ اللہ تعالیٰ رضیات اللہ عنہم کے حاتمہ کے لئے تشریف لے گئے تو حضرت مرزا بشیر احمد صاحب بھی حضور کے ساتھ گئے۔ (فضل ۱۶ مئی ۱۳۳۶ء ص ۱)

مرزا بشیر احمد صاحب نے بھی شرکت فرمائی اور اپنے ہاتھ سے کام کیا۔ (فضل ۱۹ مئی ۱۳۳۶ء ص ۱)

جولائی ۱۳۳۶ء میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کے پانچ انگریزی سیرٹ مشہور کلائمر پریس میں دکھوانے کے لئے اپنی گروہ سے خرید کر تقسیم فرمائے۔

(فضل ۲۲ جولائی ۱۳۳۶ء ص ۱)

اگست ۱۳۳۶ء میں آپ نے نظارتِ تعلیم و تربیت کی زیر نگرانی ایک ماہ کے لئے قادیان میں دس قرآن کریم اور دس عربی صرف و نحو کا جسد اخذ فرمایا اور دو تولا کو تحریک فرمائی کہ وہ ان درسوں سے فائدہ اٹھائیں۔

(فضل ۷ اگست ۱۳۳۶ء ص ۱)

آپ لکھنؤ میں ایک عظیم کارنامہ یہ بھی ہے کہ آپ نے اگست ۱۳۳۶ء میں کئی تحقیق کے بعد اس امر کا اعلان فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تاریخ پیدائش ۱۳۱۳ء فروری ۱۳۱۳ء بروز جمعہ ہے اس طرح ان تمام بحثوں کا خاتمہ ہو گیا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عمر کے سلسلہ میں کئے جاتے تھے۔

(فضل ۱۱ اگست ۱۳۳۶ء ص ۱)

اکتوبر ۱۳۳۶ء میں چونکہ مکرم محمد ہدی فتح محمد صاحب سیال ناظر اعلا کو پیغامِ اسمبلی کے ایشین کے کام کے لئے عارضی طور پر نظارتِ علیا کے کام سے فارغ کیا گیا اس لئے صدر انجمن امیر کے ریڈریشن ۱۶ غم مورخہ ۱۸ اکتوبر سے قائم مقام ناظر اعلا صاحب کو ۲۲ اکتوبر سے قائم مقام ناظر اعلا تجویز کیا گیا۔ (فضل ۲۲ اکتوبر ۱۳۳۶ء ص ۱)

### ۱۳۳۷ء کے واقعات

لیکن کو کامیاب بنانے کے لئے آپ نے مندرجہ اعلیٰ اہل حق اور رضایین کے ذریعہ تبلیغ کے لئے دعا کے لئے پیش کیے جاتے رہے۔

رپورٹ مئی ۱۳۳۷ء تا اپریل ۱۳۳۷ء ص ۱

آخر کا عشرہ میں آپ نے دستوں میں "تحریکِ مصالحت" کے ذریعہ اپنی اس امر پر زور دیا کہ دستِ اپنے دلوں کو ہر ایک قسم کے غصہ اور کینہ اور حسد اور بغض سے پاک کریں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس تعلیم پر عمل کریں کہ

"تم آپس میں جلد صلح کر دو اور اپنے بھائیوں کے لئے بخشو کیونکہ شریعت ہے وہ انسان جو اپنے بھائی کے ساتھ صلح پر راضی نہیں وہ کافر ہے۔"

(فضل ۲۷ نومبر ۱۳۳۷ء ص ۱)

سے سر مجلسِ حلیہ میانان لئے گئے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے بھی اس سلسلہ میں ایک حلیہ بیان دیا۔

(فضل ۱۸ جولائی ۱۳۳۷ء ص ۱)

۲۷ اگست ۱۳۳۷ء کو حضرت امیر المومنین ایبہ اللہ تعالیٰ نے تادیب کی تادیب کی تادیب کے لئے پہاڑ پر تشریف لے گئے تو حضور نے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو مقامی امیر اور حضرت مولوی گدوہ سردار شاہ صاحب کو امامِ اہل حق مقرر فرمایا۔ (فضل ۲۷ اگست ۱۳۳۷ء ص ۱)

۳۱ اکتوبر ۱۳۳۷ء کو حضور لاہور تشریف لے گئے تو اس موقع پر بھی حضور نے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو مقامی امیر مقرر فرمایا۔

(فضل ۵ اکتوبر ۱۳۳۷ء ص ۱)

اسی مہینہ میں ابو الفضل محمود صاحب نے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی نظریں ایک ٹیکٹ کی صورت میں شائع کیں۔

(فضل ۱۳ اکتوبر ۱۳۳۷ء ص ۱)

نومبر ۱۳۳۷ء میں رمضان المبارک کا مہینہ شروع ہونے پر آپ نے پھر دستوں کو توہم دلائی کہ وہ اس مہینہ میں کم از کم اپنی ایک کزوری دو رکعت کا ہر گز نہ چھوڑیں اور ان کی سہولت کے لئے آگے کزوریوں کی ایک طویل فہرست شائع فرمائی اور تحریک کی کہ ان میں سے جو کزوریاں کسی میں پائی جاتی ہیں ان میں سے کسی ایک کو چن کر اپنے دل میں خذائت لے کے ساتھ بہت عمدہ باندھیں کہ وہ اس کے فضل اور توصیف کے ساتھ آئندہ اس کزوری سے کل طور پر محتجب رہیں گے۔

(فضل ۵ نومبر ۱۳۳۷ء ص ۱)

سالانہ رپورٹ سے ظاہر ہے کہ اس رمضان میں ۶-۲۰ احباب نے یہ فریاد کیا ایسے تمام دستوں کے نام حضرت صاحب کی خدمت میں دعا کے لئے پیش کیے جاتے رہے۔

رپورٹ مئی ۱۳۳۷ء تا اپریل ۱۳۳۷ء ص ۱

آخر کا عشرہ میں آپ نے دستوں میں "تحریکِ مصالحت" کے ذریعہ اپنی اس امر پر زور دیا کہ دستِ اپنے دلوں کو ہر ایک قسم کے غصہ اور کینہ اور حسد اور بغض سے پاک کریں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس تعلیم پر عمل کریں کہ

"تم آپس میں جلد صلح کر دو اور اپنے بھائیوں کے لئے بخشو کیونکہ شریعت ہے وہ انسان جو اپنے بھائی کے ساتھ صلح پر راضی نہیں وہ کافر ہے۔"

(فضل ۲۷ نومبر ۱۳۳۷ء ص ۱)

### ۳۸ کے واقعات

۲۰ جنوری ۱۹۳۸ء کو حضرت مرزا بشیر احمد صاحب حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ کی محبت میں لاہور تشریف لے گئے (الفضل ۲۲ جنوری ۱۹۳۸ء) ۱۷، ۱۸ اپریل ۱۹۳۸ء کو حضور افاضات کے معائنہ کے لئے سندھ تشریف لے گئے مقامی امیر حضور نے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب محقر فرزند امیر المومنین (۲۳ اپریل ۱۹۳۸ء) آپ کی امارت کے دوران قادیان میں سفیر کی واک خانہ محکمہ برائے اس پر آپ نے فرمایا اللہ کی تدبیر اختیار کرنے اور بلا لحاظ مذہب و ملت تمام باشندگان قادیان کے لئے استقامت کرنے کا فرض ارشاد فرمایا اور حضور صریحاً ہدایت لکھ کر تمام محلوں میں بھجوا دیں تاکہ سب لوگوں کو سنادی جائے تمام سونے کی رقم کش و دانی ڈالی گئی اور شکر تھوکتے کا ذکر کیا تمام کو یاد کیا اللہ تعالیٰ کہ ان تدابیر کے نتیجے میں بھنگے کو کوئی ایک کمپنیز ڈپو اور محمد علی بیار پیچھے ہو گئے (الفضل ۱۷ اپریل ۱۹۳۸ء)

جون ۱۹۳۸ء میں جناب چوہدری محمد صاحب چند روز کے لئے مرزا تشریف لے گئے تو حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو تمام مقامی امور اعلیٰ مقرر فرمایا (الفضل ۱۷ جولائی ۱۹۳۸ء) جولائی ۱۹۳۸ء میں حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے تحت آپ نے نظارت تعلیم و تربیت کا عہدہ چارج حضرت مرزا شریف احمد صاحب کو دیا اور ذمہ داری خاتم نہیں ہے اللہ علیہ وسلم کی تکمیل میں مصروف رہ گئے (الفضل ۵ جولائی ۱۹۳۸ء)

۸ ستمبر ۱۹۳۸ء کو حضور ایہ اللہ تعالیٰ لاہور تشریف لے گئے تو حضور نے پھر مقامی امیر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو مقرر فرمایا (الفضل ۳۰ ستمبر ۱۹۳۸ء) ۹ نومبر ۱۹۳۸ء کو حضرت مولانا بشیر علی صاحب دروہ صاحب مرحوم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب اور صاحبزادہ مرزا مغفور احمد صاحب ولایت سے تشریف لے گئے تو ان کے استقبال کرنے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب بلالہ تشریف لے گئے (الفضل ۱۱ نومبر ۱۹۳۸ء)

دسمبر ۱۹۳۸ء میں حضرت میر محمد اسحاق صاحب کی علالت کی وجہ سے نفاذ توڑیں پھر کے ردوبدل کی گیا اور ایک ماہ کے لئے آپ کو نفاذات تعلیم و تربیت اور نفاذات تاجف و تصنیف کا چارج دیا گیا (الفضل ۱۰ دسمبر ۱۹۳۸ء)

### ۳۹ کے واقعات

۸ جنوری ۱۹۳۹ء کو حضور نے پھر لاہور تشریف لے جانے پر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو مقامی امیر مقرر فرمایا (الفضل ۱۰ جنوری ۱۹۳۹ء) جنوری ۱۹۳۹ء میں سید احمق احمد صاحب کی

توسیع کے لئے چندہ میں کسی واقع ہوئی تو آپ نے دوستوں کو تحریک فرمائی کہ وہ خاص توہم سے کام لے کر ایک دو ماہ کے اندر اندر معتمد ہاشم صاحب کو اس (الفضل ۱۱ جنوری ۱۹۳۹ء) ۱۲ مارچ ۱۹۳۹ء کو چونکہ حضرت امیر المومنین علیہ السلام نے فرمایا کہ وہ ایسا سا نہ ہو کر فرماویں رپورٹ شادرت سلسلہ ۳۵۹ء لیکن جس سب کی نظر نظر ات علیا کے ساتھ یہ معاملہ زیر غور آیا۔ تو حضرت میر صاحب نے فرمایا کہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب سلسلہ احمدیہ کے نام سے جو کتاب کھڑے ہیں وہ اس موقع پر لوگوں کو ہمیشہ کی جا سکے گی نیز الفضل کا خاص نمبر بھی اس ضرورت کو پورا کر دے گا۔ اس لئے کسی اور کتاب کی ضرورت نہیں۔ (رپورٹ شادرت ص ۵۹) سب کی نظر نے اس بات کو تسلیم کیا اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی کتاب "سلسلہ احمدیہ" کو ہی جو ترقی یافتہ تھی اس عنوان کے لئے کافی سمجھا گیا۔

جون ۱۹۳۹ء میں آپ نے اعلان فرمایا کہ گزشتہ سال مجھے قادیان کے حلقہ میں خلافت جو علی فتنہ کے چندہ کی فراموشی کے لئے مقرر کیا گیا تھا۔ میں اللہ تعالیٰ کا شکر گزار ہوں اور اس سے ان کے دوستوں کا بھی شکر گزار ہوں کہ اس کام میں خدا تعالیٰ نے اور اقل کے مخلصانہ تعاون سے اسی سے بڑھ کر کامیاب ہوئی ہے۔ یعنی جہاں قادیان کے ذمہ پچیس ہزار روپیہ کی رقم لگائی گئی تھی وہاں دوستوں نے علاوہ پچیس ہزار کے وعدے کھائے اور عملاً تیس ہزار روپیہ سوچا لیس روپے وصول بھی ہو چکے ہیں (الفضل ۲۰ جون ۱۹۳۹ء)

۲۱ اگست ۱۹۳۹ء کو آپ ڈہری تشریف لے گئے اور ۳ اکتوبر کو دہری آئے (الفضل ۲۹ اگست ۱۹۳۹ء) دسمبر ۱۹۳۹ء میں جسد خلافت جو علی کے وقت پر آپ کی مرکزہ الازار تصنیف سلسلہ احمدیہ شائع ہوئی۔ یہ کتاب ۲۲ صفحات پر مشتمل ہے۔

### ۴۰ کے واقعات

۱۹۳۹ء میں بھی آپ میر تقی میر خاتم النبیین محمد سوم کی تصنیف کے کام میں مشغول رہے۔ پہلے صدر انجمن احمدیہ نے آپ کو اپریل ۱۹۳۹ء تک آپ کو ریزولوشن میں آپ کے مطابق نفاذاتوں کے کام سے فارغ دکھا کر بعد میں آپ کی اس میعاد کو مقرر فرمایا۔ اگست ۱۹۳۹ء میں آپ نے ایک نقشہ "ماحول قادیان" نامی شائع فرمایا جو قادیان کے گرد و نواح میں مذہبی اور فاضلانیوں کے خواہشمند اصحاب کے لئے بہت مفید معلومات پر مشتمل تھا۔ اس نقشہ میں قادیان

کے اردگرد کا دوس دوس میل تک کا علاقہ دکھایا گیا۔ اور دیہات کی حدود اور ہم درخت اور ہنر دل کے علاوہ مٹھان اور دیول کے محدود مقام۔ موروں کے اڈے۔ ڈاک منگے اور سکول وغیرہ دکھائے گئے اور نقشہ میں ہر گاؤں کے متعلق یہ اندراج کیا گیا کہ اس میں کس قسم کی آبادی ہے یہ نقشہ کتابی صورت میں لکھ کر جب میں بھی دکھا جاتا تھا تھا اور نقشہ کے نیچے کپڑا لٹکا ہوا تھا یہ نقشہ تبلیغ اور تنظیم اور خیر خواہی کے لئے ایک مفید اور دلنوا تھا۔ (الفضل ۱۰ اگست ۱۹۳۹ء)

اکتوبر ۱۹۳۹ء میں حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت زیادہ ناماز ہو گئی تو حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے جماعت کو خاص طور پر دعاؤں سے کام لینے و ہمدردی فرمائے گئے کی تحریک فرمائی اور حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بلند مقام کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے یہ فرمایا کہ ہی لطیف نکتہ بیان فرمایا کہ "جہ کسی بڑا ڈاک منگے سیشن سے کوئی برقی میٹام فضا میں نشتر کیا جاتا ہے تو ظاہر ہے کہ اس کی طاقت سب ریڈیوسوں کے لئے ایک ہی جیسی ہوتی ہے۔ مگر باوجود اس کے ہر ریڈیوسٹ سے مختلف طاقت کے ساتھ قبول کرتا ہے اور اس کی طاقت کے مطابق اس کے اندر سے آواز نکلتی ہے یعنی بڑے میٹ سے بلند آواز کے ساتھ نکلتی ہے اور چھوٹے میٹ سے دھیمی آواز نکلتی ہے یعنی بڑے میٹ سے بلند آواز کے ساتھ نکلتی ہے اور چھوٹے میٹ سے دھیمی آواز کے ساتھ نکلتی ہے اس طرح انیٹا اور نفاذ (دونوں کی طاقتوں کا) حال ہے کہ دھیمی نفاذ کی نفاذ کو آواز نکلتی اور نفاذ کے مطابق قبول کرتے ہیں اور نفاذ کی طاقت سے زیادہ کی برداشت نہیں رکھتے اس مثال کے بعد آپ نے فرمایا:۔

"گو خدا ویا ہے اور وہی ہے گا کہ اس کی نصرت کا اظہار نصرت حاصل کرنے دینے کے ظرف اور قدرت جذب پر موقوف ہے اور یقیناً خدا نے حضرت خلیفۃ المسیح اشراقی ایہ اللہ تعالیٰ نے جو جو نفاذات کیے وہ ایک عظیم الشان طرف سے جو بہت لوگوں کو ہٹا ہے پس آپ سے محرم ہونے سے بھرپور آپ کی ذمت سے ہی محرم نہیں ہوں گے بلکہ ان خدائی جملہ مائیکوں سے بھی محرم ہو جائیں گے جو حضرت خلیفۃ المسیح اشراقی ایہ اللہ تعالیٰ نے وسیع ترن کے ساتھ مخصوص ہیں" (الفضل ۵ اکتوبر ۱۹۳۹ء) ۲۳ دسمبر ۱۹۳۹ء کو حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ نے استقامت جلسہ لاہور کا سلسلہ فرمایا اور شاد دہا کے لئے ایک مہینہ





# حضرت سید ام سیم احمد صاحبہ کی فوت پار تحریک جدید انجمن احمدیہ پاکستان کی قرارداد و عزیمت

حضرت سید ام سیم احمد صاحبہ رحمۃ اللہ علیہا ایشیائی اتحادیہ اللہ تعالیٰ بفرمہ العزیز کی وفات پر تحریک جدید انجمن احمدیہ پاکستان نے اپنے اجلاس منعقدہ دسمبر ۲۰۲۳ میں حسب ذیل قرارداد و عزیمت منظور کی۔

” مجلس تحریک جدید کا یہ غیر معمولی اجلاس حضرت سید ام سیم احمد صاحبہ رحمۃ اللہ علیہا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرمہ العزیز کی بگمائی وفات پر دلیری و عزم کا اظہار کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہوئے ان کے عطا فرمائے اور پس ماندگان کو صبر مستقامت بخشے۔

حضرت سیدہ مرحومہ کو ۳ سال تک سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی زانقت کا مشرف حاصل رہے نیز آپ اہل البائت کے تحت ان خواتین مبارک سے مشاغل ہوئیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نسل کو بڑھانے کا موجب ہوئیں انکسار و تقویٰ سادگی اور غریب پروری آپ کے خاص اوصاف تھے۔

آپ کی وفات جہاں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرمہ العزیز آپ کے دونوں صاحبزادگان اور تمام افراد فاندان کے لئے سزا ہے وہاں جماعت کے لئے بھی شادمہ ہے ہم سب محرابین غیب تحریک کو یہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے دونوں صاحبزادگان نیز حضرت سیدہ مرحومہ کی ہمشیرہ محترمہ اور تمام فاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ گہری سمددی اور عمیق کا اظہار کرتے ہیں۔

# خدا کے مسیح کی آواز پر لبیک کہنے کا وقت (یقیناً آج)

اور بلاشبہ رہا ہے تمہارے اپنے قائد کے لئے۔ اور دو دیوار اور اور اس گھرت سے آؤ کہ آیتوں کی تعداد پھر طرہ ایک لاکھ سے تجاوز کر جائے۔ اور دنیا دیکھ لے کہ مسیح محمدی نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر اور حضور کے طفیل بن لوگوں کو انجیل وقت قدسیہ کے زندہ کیا ہے وہ ایسے زندہ ہوئے ہیں کہ اب کبھی مر نہیں سکتے۔ وہ نہ صرف خود زندہ ہیں بلکہ ایک دنیا کو زندگی سے ہمکنار کرنے کا وسیلہ بھی وہی ہیں۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ احباب کو جلاسل اللہ کی عظمت و اہمیت کو سمجھتے ہوئے حضور علیہ السلام کی آواز پر اس شان سے لبیک کہنے کی توفیق عطا فرمائے کہ کوئی ایک فرد بھی ایسا نہ رہے جو بجز موانع قویہ کے اپنے مرکز میں بے اختیار کھینچا چلائے آئے۔ لے خدا! تو آسمان سے فرشتے نازل فرما جو لوگوں کے دلوں میں تحریک کر کے انہیں دیوار دار اپنے مرکز میں کھینچ لائیں اور پھر انہیں تیسرے حکم سے اُن پر کنٹرول و فتنوں اور دھتوں سے ملامت فرما دوں جن کا شمولیت اختیار کرنے والوں کے حق میں تو نے اپنے مسیح کے ذریعہ وعدہ فرمایا ہے۔ لے رب الوریٰ تو ایسا ہی کر اور ہیں اپنے فتنوں و دھتوں اور برکتوں سے نواز۔ تجھ کو سب قدرت حاصل ہے۔ کوئی بات تیرے قبضہ قدرت سے باہر نہیں۔ آمین اللہم آمین۔

## ذیقہ صفحہ

” ایک ایسا فسوس بھی ہونا چاہیے کہ اگر کسی طرف سے کسی نماز سے کوئی یا نقص محسوس ہو تو وہ کلی اختیار رکھتا ہوتا کہ وہ صرف ایک سے فری طور پر اس کی کو پورا اور نقص دور کر کے“

عزیز کیا کہ اس عرض کے لئے چار احوال کی ایک کیلیج مقرر ہے۔ آپ نے فرمایا ہے۔ ” بعض اوقات اتنا وقت نہیں جتنا کہ کیلیج بیٹھ کر فیصلہ کر کے اور نہ ہی دیگر کاموں کی وجہ سے فسوس لانا کو کوئی کی پورا کرنے کی فرصت پرتی ہے۔ اس کے لئے ایک خاص آدمی ہونا چاہیے تاکہ جو نبی اس کے پاس کسی جگہ سے سامان یا کارکنوں وغیرہ کی کسی یا کسی نقص کی اطلاع پیشے تو وہ ہنگامی صورت میں اپنے اختیارات حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے۔

حضور کے اس ارشاد کی تعمیل میں کیلیج کی طرف سے اس عرض کے لئے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم لے مقرر کئے گئے۔  
(الفضل ۲۵ دسمبر ۲۰۲۳)

## تربیتی اجلاس

۱۵ دسمبر ۲۰۲۳  
ہفتہ بعد نماز عصر مسجد گوبازار میں حلقہ کی مجلس خدام الاحمدیہ کے زیر اہتمام ایک اہم تربیتی اجلاس منعقد ہوا ہے جس میں امید ہے کہ محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب مدد مجلس خدام الاحمدیہ کو یہ بھی خطاب فرمائیں گے خدام و اشغال کے علاوہ انصار و احباب کی شرکت میں بھی انہیں حصہ کو شمولیت فرما کر منتفہ ہوں۔  
(زعیم مجلس خدام الاحمدیہ گوبازار لہ پور)

ربوہ میں باران رحمت کا نزول  
ربوہ ۱۳ دسمبر کل مورخہ ۱۲ دسمبر کو یہاں تقریباً تمام دن مطلع ابر اور ہوا دیرینہ تیز ہوا چلتی رہی۔ ڈیڑھ بجے سے پھر دیر بعد صاف تیز بادش ہوئی جو تقریباً پون گھنٹہ جاری رہی۔ بعد ازاں تمام دن مطلع ابر اور آج صبح مطلع جزوی طور پر ابر آلود رہے۔ بادش کے بعد سے خشکی شروع ہوئی اور کدو بیٹھ جانے کے باعث زمین خشک و راز پر لہا ہے۔

# قادیان جانے والے احباب کیلئے ضروری ہدایت

(حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب قریب درویشیوں)  
لعین مصالح کے تحت فیصلہ کیا گیا تھا کہ جو احباب اپنے عزیزوں کی ملاقات یا فائدہ اللہ کی زاریت کے سلسلے میں قادیان جا رہے ہیں وہ نظارت خدمت دہشت سے اس کی باقاعدہ تحریری مشورہ منقولہ کے لئے اس وقت تک کہ کوئی عرض سے اس سیاست کی کی صفحہ بندی نہیں ہو رہی لہذا ذریعہ اعلان ہر صاحب احباب جماعت کو پھر یہ تو بددلتی جاتی ہے کہ احباب اس کی پاسداری اختیار فرمائیں  
اجازت حاصل کرنے کے سلسلہ میں جو درخواست نظارت دہشت میں بھیجی جاتی ہے اس پر امیر قادیان کی سفارش کا ہونا ضروری ہے۔

# ربوہ کے محلہ باب اللباب میں مسجد کا سنگ بنیاد

ربوہ۔ حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر صدر انجمن احمدیہ پاکستان نے مورخہ ۱۱ دسمبر ۲۰۲۳ بروز منشاء ۹ بجے صبح محلہ باب اللباب میں تعمیر کی جیسے والی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا آپ نے سب سے پہلے وہ انیٹ بین دیں رکھی جس پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایشیائی اتحادیہ اللہ تعالیٰ بفرمہ العزیز نے دعا فرمائی تھی پھر آپ نے اپنی طرف سے ایک انیٹ بھی ادا کر کے محترم محمد یوسف صاحب جمالی حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ محترم صاحبزادہ مرزا شیخ احمد صاحب مدد مجلس خدام الاحمدیہ کو یہ۔ محترم سید میر داؤد احمد صاحب پلسیل یا صدر احمدیہ کو یہ جو بدری عبدالرحمن صاحب کی لئے کی۔ کو یہ جو بدری علی اکبر صاحب زعیم مجلس انصار اللہ باب اللباب اور محمد کیلیج ملک محمد صاحب خان صاحب نے بنیاد میں ایشیائی انیٹ ادا کر کے حضرت صاحبزادہ صاحب جو حضرت نے اجتماعی دعا کرائی جس میں محلہ کا عزیزین شریک ہوئے احباب دعا کر کے کہ اللہ تعالیٰ کے عہد کو طے کرے اور جلا بایہ نکلے تک پہنچنے کے سالانہ ہم پہنچنے اور اہل محلہ کو اسے پوری طرح آباد رکھنے اور اس کی برکات سے مستفیع ہونے کے لئے ہر وقت دعا فرمائے۔

# انصار اللہ کو یاد دہانی

محمد انصار اللہ کے اہل خانہ کی یاد دہانی کے سلسلے میں سالانہ کے لئے چند جگہوں میں پہنچ جانے ضروری ہیں جگہ داران کو جو ان میں ہر ایک اللہ اس اجراء۔ (قاعدہ انصار اللہ مرکزیہ۔)

**کامیابی اور درخواست دعا**  
اللہ تعالیٰ کے فضل سے کم میں محمد ایم صاحب بڑا کسرت تعلیم الاسلام اہل سکول ربوہ کے بڑے صاحبزادے محمد اسماعیل صاحب دسیم نے اس سال اہل علم سہری کا امتحان سیکڑ ڈوٹین میں پاس کیا ہے احباب جماعت دعا کر کے کہ اللہ تعالیٰ یہ کامیابی ان کے لئے مبارک کرے اور اسے مزید دینی و دنیوی ترقیات کا پیش خیمہ بنائے۔ آمین۔  
دعوتی ایسے نمبر ۵۶۵